Sammanfattning Foreldasning 11

Omrdde D € R? avtyp |l om
D={(x,y)la<x<bhckx)<y<d®)
c(x), d(x) kontinuerliga, och av typ Il om
D= {(x,y)lc<y<da(y) <x<b()}
a(y), b(y) kontinuerliga

Y y=d(x) Y
@ typl | <@ wbly) typ
Ly : d |----
: — X x
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Sats Om D C R? ar av typ | eller typ Il s3 ar kontinuerliga
funktioner pa D integrerbara.

omD = {(x,y)la<x<bc(x)<y<d)}typl)ar

[ raa= ([ ey Jas

OmD = {(xy)|c<y<da(y)<x§b(y)}(typll)ér

ff f(x,y)dA = J (Lbz)f(x,y)dx>dy
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Obs
1) Dugga 2 6ppen, stanger mandag 7/10, kl 18:00.
Gar igenom det som behovs for sista uppgiften idag

2) Forelasning pa mandag 30/9, 15:15-17:00,
ingen forelasning pa fredag 11/10
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Vilka av féljande upprepade integraler &r lika med ([, sin(z?® + y*) dA,dér D = {(z,y) | 2* + y* <9,y < 0}
som i foljande figur? (Mer an ett svar kan vara ratt)

W fo f sin(r?)r df dr
3 27 . 9

L [ [ sin(r?)r df dr a0

O fo f\/—zSIIl:L' +y?)dydz Al

O f—33 f—o\/m sin(z® 4 y*) dy dzx 2r

(3,0) 1

[=]

(01'3)

. Rt L 1 1 L L L 1 1 L L L 1 ' L L L
-4-35-3-25-2-15-1-050 051 15 2 25 3 35 4
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D kan ses som ett typ lI-omrade:
D={(xy)I?7<x<?,7<y<?}

0+-(-3,0)

(0,-3)

(3,0) -
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D kan ses som ett typ lI-omrade:

D={(xy)1-3<x<3,-/9-x2<y<0}

Ger integralen
?

i=}

~(-3,0) (3,0) -

(0,-3)

4l PR PR PR PR PR PR P B I
-4-35-3-25-2-15-1-050 05 1 15 2 25 3 35 4
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D kan ses som ett typ lI-omrade:

D={(x,y) | -3<x<3,-y9—-x2<y<0}
Ger integralen

(=

(3,0) -

J J f(x’y) dy dx 0+-(-3,0)
—-3J-Vo—x2

(0,-3)

4l PR PR PR PR PR PR P B I
-4-35-3-25-2-15-1-050 05 1 15 2 25 3 35 4
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D kan ses som ett typ I-omrade:

D={(xy)| -3<x<3,-/9-x2<y<0}
Ger integralen

3 0
x, d dx 013,00y (0:0) (3,0) 1
j_g j_@fx_z f( y) Y |

A 4

n

(]

.

3 0
f .[ _f(x,y)dydx F s 325 215 10(0030)11 2 25 3 35 4
0 J—V9—x2

Ger bara integralen pa hogra halvan
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D kan beskrivas med polara koordinater:
((r,0)1?7<r<?,7<6 <?)

0+(-3,0) (3,0) -

(0,-3)

4l PR PR PR PR PR PR P B I
-4-35-3-25-2-15-1-050 05 1 15 2 25 3 35 4
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D kan beskrivas med polara koordinater:
{(r0)|I0<r<3,n<f<2m(el—m<0<0)}

Ger integralen
?

0+(-3,0) (3,0) -

(0,-3)

4l PR PR PR PR PR PR P B I
-4-35-3-25-2-15-1-050 05 1 15 2 25 3 35 4
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D kan beskrivas med polara koordinater:
{(r0)|I0<r<3,n<f<2m(el—m<0<0)}
Ger integralen

(=

3 p21
f j sin(rz) rdo dr
0 Ym

i=}

~(-3,0) (3,0) -

(0,-3)

4l PR PR PR PR PR PR L I
-4-35-3-25-2-15-1-050 05 1 15 2 25 3 35 4
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D kan beskrivas med polara koordinater:
{(r,0)I0<r<3n<6<2n(el-nm<0<0)}
Ger integralen

3 p21
0 m X

0+(-3,0) 1

3,0)
T( )

' o .y
j j sin(rz)rdﬁdr .
—-3J-1

(0,-3)

Tar med negativa r som den 435 3252151050051 152253 354
inte borde.
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Paminnelse:
Definierade integral av f (x, y) 6ver rektangel [a, b] X [c, d]
genom att dela in i delrektanglar R;; med area 4R,

ta punkter | x;;, ;i ] € R;; och ta gransvarde av
Lj yU Lj

Riemannsummor:

m n
ij(X,Y) dA = ml;erOOZZf xl]:)’l]

i=1j=1
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Bevisidé: Formel for integration 6ver polar rektangel:

r € [a,bl,0 € [a,B]

Efterlikna definition av integral 6ver rektangel, dela in i

"polara delrektanglar". Delar in

[a, b] i m st lika stora delintervall [r;_1,7;] avlangd Ar = 1; — 174

[a, B] i n st lika stora delintervall [6;_4,8;] av langd A6 = 0; — 0;_,
8j-1%6;

2 ‘ (rp0) € R,

o ri_1+7;
Lat " = =—och 6] =
2 ]

1.2

Lat R;; vara den poldra delrektangeln
Ti-1 <rc< Ti, 9]-_1 <6< 6]
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x _ Ti—1 +7;

Ar =1, —1,_1, A0 =0; —0;_1, 7}

J 2
Rij: Ti-1 <rc< i, Gj_1 <0< 9] oo
0.8
Area av R;;j 07
2 2 6l
G 7"i—1)(9j - ej—1) -
A R = 05l \
_ (Tl + Tl—l) | \ ,J
= (ri —mie)(8 2| \_—
= TL*AT'AH 0'20.2 03 0?4 0?5 0?6 0?? D.IE 0.9
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m n
JDf(x,y) dA = lim ZZf T; cos@}‘,ri*sinG;)ARij
i=1

(1) mn—-oo
j=1

1) Integralen av f 6ver D bor ges som gransvarde av
Riemannsummor over polara delrektanglar
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m n
J f(x,y)dA 5 m!%rEmZZf r; cos 07,17 sin 6]*) AR;;
i=1j=1

m n
5 ml}lrgooz z f\ri cos6;,7y sin 6; )ri*ArAH

i=1j=1

1) Integralen av f 6ver D bor ges som gransvarde av
Riemannsummor over polara delrektanglar
2) ARU = T'l'*AT'AQ
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m n
JDf(x,y) dA = lim ZZf T; cos@}‘,ri*sinG;)ARij

(1) mn—-oo
i=1j=1

m n
5 ml}lrgooz z f\ri cos6;,7y sin 6; )ri*ArAH

l=1]=1

B
= J jf(rcos@,rsin@)rdrd@
) Jy Jg4

1) Integralen av f 6ver D bor ges som gransvarde av
Riemannsummor over polara delrektanglar

2) ARU = T'l'*AT'AQ

3) Den nedre upprepade integralenir och 8 ges som
gransvarde av Riemannsummor.
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